

昨日立秋,但凉爽还为时尚早

7月以来,我市人工降雨2116万吨

阅读提示

虽说立秋是秋天的第一个节气,但从现代气象学上看,立秋节气我国大多数地区仍处于夏日,尤其南方地区多是高温,距离进入气象意义上的秋天还比较远。因而“立秋”不等于“入秋”。



记者 兰雷伟 摄

□ 记者 俞文斌 通讯员 阮晓倩

本报讯 昨天20时29分,迎来立秋节气。立秋是秋季第一个节气,但这不代表酷热的结束,据市气象台预报,我市近期仍以晴热天气为主,预计未来5天,市区最高气温38~40℃,大家注意防暑降温。

“立秋”不等于“入秋”

立秋有三候,一候凉风至;二候白露生;三候寒蝉鸣。意思是说立秋过后,刮风时人们会感觉到凉爽,接着,大地上早晨会有雾气产生,并且秋天感阴而鸣的寒蝉也开始鸣叫。

虽说立秋是秋天的第一个节气,但从现代气象学上看,立秋节气我国大多数地区仍处于夏日,尤其南方地区多是高温,距离进入气象意义上的秋天还比较远。因而“立秋”不等于“入秋”。在我国要真正大规模地入秋,要等到白露、秋分时节。

“大暑小暑不算暑,立秋处暑正当暑”,眼下尚处于三伏天中的“中伏”,想要立秋后就马上凉爽还为时尚早。

浙江省气象台预计,未来几天浙中北地区高温再度加强,我省将出现第三轮严重酷热天气,午后有分散性雷阵雨,局地伴有强对流。

受副热带高压加强控制影响,本周我省除舟山、温州、台州地区外,大部将持续38~40℃、局部41℃以上酷热天气,其中40℃以上区域主要在浙北和浙西南地区,累计日数可达3~5天。

市气象台发布提醒

今天上午,市气象台发布酷热警报:受副热带

高压控制,未来三天我市以晴热高温天气为主,除庆元外大部分地区白天最高温度将达38~40℃,个别乡镇可达41℃以上,谨防酷暑危害。

截至上午11时,云和、莲都、遂昌、缙云、松阳、景宁发布高温橙色预警信号。莲都区气象台提醒:受副热带高压影响,今天白天紫金、岩泉、万象、白云、联城、南明山、碧湖、大港头、老竹、雅溪、太平、仙渡、丽新、黄村等乡镇(街道)的平原地区最高气温可达37~39℃,局部40℃以上,请注意做好防暑降温工作。

据市气象台预报,未来几天我市以晴到多云的高温天气为主,午后有阵雨或雷雨,最高气温38~40℃。除了防范高温外,市民还要防范强对流天气。未来我市午后多分散性雷阵雨,雷雨时有局部短时强降雨、雷雨大风等强对流天气。

根据目前天气形势分析,未来两周仍无台风影响我市,受副热带高压控制,我市将持续高温少雨天气,但高温强度较7月份稍弱,降水仍以午后到上半夜的局地雷阵雨为主,空间分布不均匀,有雷雨地区局部可伴有短时强降水、强雷电、雷暴大风等强对流天气。预计8月下旬开始,热带系统趋于活跃,台风生成并登陆浙闽的可能性增大,需特别关注受台风影响时可能造成的旱涝急转。

市气象台提醒,高温高湿天气极易引发中暑,市民要注意劳逸结合,避免烈日暴晒,适当补充水分,清淡饮食。同时,连续高温热浪天气下,植物体内的水分蒸发剧烈,森林火险气象风险不断提高,需要加强巡防,避免火灾。

未来几天具体天气预报:8月9日(周二)晴到多云,午后局部有阵雨或雷雨,26~38℃;8月10日(周三)晴到多云,午后局部有阵雨或雷雨,26~39℃;8月11日(周四)晴到多云,午后局部有阵雨或雷雨,26~40℃。

降水、雷暴大风、小冰雹等强对流天气,降水较常年明显偏少。

为缓和高温干旱,7月以来,市本级、各县(市)均已多次开展人工增雨作业。通过人影增雨作业,全市增水量达2116万吨,自然降水+人工增雨的面雨量为68毫米,对缓和高温和旱情起到了积极的作用。接下来,气象部门将继续抓住有利时机及时开展人工增雨作业,缓解高温和旱情影响,同时做好高温、台风的监测预报工作。

■新闻+ 7月以来我市人工降雨2116万吨

刚刚过去的7月,丽水气温显著偏高,全市月平均气温30.6℃,较常年偏高2.1℃,仅次于2003年,为历年第2高。其中缙云、青田和云和为历年最高,莲都、遂昌为历年第2高,龙泉、庆元为历年第3高;日最高气温≥35℃的高温日数明显偏多,而且强度偏强。

7月,我市无台风影响和系统性的降水过程,降水多以午后分散性雷阵雨形式出现,时间、空间分布都不均匀,局部伴随明显的雷电和短时强

43160瓶矿泉水 致敬高温下的劳动者

□ 记者 谢佳俊 通讯员 黄上津

本报讯 8月4日起,共青团丽水市委公益活动送水车,陆续将“心系一线 致敬坚守”亲青筹公益筹款项目活动获赠的43160瓶矿泉水,送到环卫工人、外卖骑手、交警同志、快递小哥、建筑工人等高温下的劳动者们手中。

7月以来,丽水“炎”值不断刷新高度,给坚守在户外一线岗位的工作人员们带来了严峻挑战。7月28日,共青团丽水市委官微发布推文《【您一个转发 为他们送出一瓶水】心系一线,致敬烈日下的劳动者!一瓶水的爱心接力》。短短的几天内,在热心市民的积极参与下,足鹿中原、小童星模特学校丽水校区等十多家爱心企业积极响应,共捐赠矿泉水43160瓶。

为尽快将这份爱心送到劳动者们手中,该公益活动从8月4日开始,在共青团丽水市委领导的带领下,陆续为100多个劳动者工作点位送上问候和关爱,让他们在酷暑中感受到舒心的凉意。

“虽然只是小小的一瓶水,但对我们而言是充分的肯定和支持,感觉非常暖心,大家的关心支持,也让我们在工作中更加充满动力。”环卫工人张大爷笑着说。

接下来,共青团丽水市委将持续开展“全城接力 高温送水 心系一线——致敬烈日下的劳动者”公益活动,继续为我市高温下的劳动者们送去清凉,提供便利。

免费自取全天开放 松阳街头出现“爱心冰柜”

□ 记者 夏金地 通讯员 叶洋灵

本报讯 松阳街头这段时间悄悄出现了一台“爱心冰柜”,里面装着满满的矿泉水,为环卫工人、快递小哥、外卖骑手等高温下的工作者送去一份“爱”的清凉。

“爱心冰柜”位于松阳县城要津路与长松路十字路口,是街边一家手机店的老板张建锋在前段时间设立的。因为长松路道路施工,附近聚集了不少道路施工人员。临近中午大伙干完活之后,看到这个“爱心冰柜”都十分欣喜,纷纷前来取水。

记者在现场看到,“爱心冰柜”虽然无人看管,但大家并不是一窝蜂地随意取用,而是自觉有序地只拿一瓶饮用。“最近天气太热了,干完活后满头大汗,本来想去买水的,发现这里有个冰柜,还能免费喝,真的很感谢。”道路施工人员颜师傅竖起了大拇指。

除了附近的道路施工人员,还有路过的环卫工人、外卖小哥等。来来往往喝水的人不少,“爱心冰柜”基本上一天得补三四次水。“反正水没了我就加,像前几天天气热,很多工人、快递小哥过来拿,我就多加一点,有时候两三箱有时候四五箱,晚上下班前也会把冰柜加满。”张建锋笑着说。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑
吴祥柱
副总编辑
王巷扉
蓝义荣
编委委员
范宁华
李 焯
一版编辑
孙 蕾